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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ  

 

ΟΔΗΓΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΓΕΝΙΚΗΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 

Οι εξετάσεις για την απόκτηση του Πιστοποιητικού Επάρκειας Γνώσεων για την Πολιτογράφηση 
(Π.Ε.Γ.Π) πραγματοποιούνται δύο φορές τον χρόνο και οι υποψήφιοι οφείλουν να ανταποκριθούν 
επιτυχώς στα γνωστικά πεδία εξέτασης της ελληνικής γλώσσας, της ελληνικής ιστορίας, της 
γεωγραφίας, του ελληνικού πολιτισμού και των θεσμών του πολιτεύματος της Χώρας. Τα θέματα 
για τα εξεταζόμενα γνωστικά πεδία είναι αναρτημένα στην Τράπεζα Θεμάτων στον σύνδεσμο: 
https://exetaseis-ithageneia.ypes.gr/#topics, όπως και οι απαντήσεις τους.  

Στη συνέχεια παρουσιάζεται αναλυτικά η εξεταστική διαδικασία σύμφωνα με τις οδηγίες της 
Οργανωτικής και Επιστημονικής Επιτροπής των εξετάσεων Π.Ε.Γ.Π  
 
Α. ΠΡΟΣΕΛΕΥΣΗ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ - ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΤΑΥΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Οι υποψήφιοι προσέρχονται στα Εξεταστικά Κέντρα στα οποία ανήκουν, με βάση το Δελτίο 
Εξεταζόμενου το οποίο έχουν τυπώσει από την πλατφόρμα υποβολής των αιτήσεων συμμετοχής 
στις εξετάσεις. Οριστικός κατάλογος των υποψηφίων είναι αναρτημένος στην είσοδο του 
Εξεταστικού Κέντρου τουλάχιστον μία ημέρα πριν τη διεξαγωγή των εξετάσεων. Η είσοδος 
επιτρέπεται από τις 7:00 το πρωί και πρέπει να έχει ολοκληρωθεί έως τις 8:00 και οπωσδήποτε πριν 
τη μετάδοση των θεμάτων από το Υπουργείο Παιδείας. Με ευθύνη των μελών του Εξεταστικού 
Κέντρου διενεργείται ταυτοποίηση των υποψηφίων βάσει των εγγράφων τους (ισχύον ταξιδιωτικό 
έγγραφο, ισχύουσα άδεια διαμονής ή ηλεκτρονική βεβαίωση κατάθεσης ανανέωσής της) καθώς και 
του Δελτίου Εξεταζόμενου. Μετά την είσοδό τους οι υποψήφιοι πρέπει να παραδίδουν αμέσως 
τυχόν ηλεκτρονικές συσκευές που διαθέτουν (κινητό τηλέφωνο, έξυπνες συσκευές 
χειρός/smartwatch κλπ.) αφού πρώτα τις απενεργοποιήσουν και οι οποίες φυλάσσονται σε ειδικό 
χώρο.  

Σημειώνεται ότι απαγορεύεται η είσοδος οποιουδήποτε τρίτου προς την εξεταστική διαδικασία 
στους εξωτερικούς και εσωτερικούς χώρους των Εξεταστικών Κέντρων και οι οποιεσδήποτε 
παρεμβάσεις στο έργο της Επιτροπής του Εξεταστικού Κέντρου, των επιτηρητών και των 
εξεταστών.  

Β. ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΣΤΙΣ ΑΙΘΟΥΣΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ – ΑΡΧΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

Οι υποψήφιοι κατευθύνονται στην αίθουσα που θα εξεταστούν και κάθονται στο θρανίο που 
βρίσκεται επικολλημένο το αυτοκόλλητο με τα στοιχεία τους. Τσάντες ή άλλα προσωπικά 
αντικείμενα παραδίδονται στους επιτηρητές της αίθουσας οι οποίοι τα τοποθετούν σε εμφανές 
σημείο του χώρου.  

Οι επιτηρητές αφού ταυτοποιήσουν εκ νέου τα στοιχεία των υποψηφίων, τους παραδίδουν τα 
τετράδια, στα οποία οι υποψήφιοι θα αναγράψουν τα στοιχεία τους με ιδιαίτερη προσοχή.  
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Η εξέταση διαιρείται σε τρεις ενότητες. Στην Α΄ Ενότητα εξετάζονται τα Θεματικά Πεδία 
(γεωγραφία, ιστορία, πολιτικοί θεσμοί, πολιτισμός)  και η Γλώσσα (κατανόηση και παραγωγή 
γραπτού λόγου), στη Β΄ Ενότητα εξετάζεται η κατανόηση του προφορικού λόγου και στη Γ΄ 
Ενότητα εξετάζεται η παραγωγή του προφορικού λόγου. 

Στο πρώτο στάδιο της εξέτασης διανέμεται σε κάθε υποψήφιο ένα (1) μεγάλο τετράδιο εξέτασης 
της Α΄ Ενότητας.  Οι εξεταζόμενοι, συμπληρώνουν προσεκτικά στην πίσω όψη του εξώφυλλου, τα 
ατομικά τους στοιχεία καθώς και τον ΜΑΕ τους.  

Επισημαίνεται ρητώς στους εξεταζόμενους, προφορικά αλλά και με γραπτή οδηγία στον πίνακα 
της αίθουσας, ότι οι απαντήσεις επί των θεμάτων θα γράφονται στο τετράδιο και όχι στις 
φωτοτυπίες των θεμάτων.  

Οι υποψήφιοι ενημερώνονται από τους επιτηρητές πως οφείλουν να χρησιμοποιούν μόνο στυλό 
χρώματος μαύρου ή μπλε και όχι μολύβι και ότι δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού ή 
ταινίας.  

Γ. ΜΕΤΑΔΟΣΗ ΘΕΜΑΤΩΝ  

Μετά την τοποθέτηση όλων των υποψηφίων στις αίθουσες, ξεκινάει η μετάδοση των θεμάτων μέσω 
του Συστήματος Ασφαλούς Μετάδοσης (ΣΑΜ) του Υπουργείου Παιδείας προς τα Εξεταστικά Κέντρα. 
Τα θέματα αφού φωτοτυπηθούν μοιράζονται στις αίθουσες προετοιμασίας και κάθε υποψήφιος 
λαμβάνει από ένα αντίτυπο.  

Δ. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ 

Μετά τη διανομή των θεμάτων αναγράφεται στον πίνακα η ώρα έναρξης και λήξης της εξέτασης και 
η δυνατή αποχώρηση των υποψηφίων. Επισημαίνεται ότι η διάρκεια της Α΄ Ενότητας είναι 150΄ 
με δυνατή αποχώρηση στα 50΄. Διευκρινίζεται στους υποψήφιους ότι μπορούν να χρησιμοποιούν 
τα φωτοτυπημένα θέματα και την τελευταία σελίδα του τετραδίου τους ως πρόχειρο αλλά 
απαγορεύεται αυστηρά η αναγραφή των ονοματεπωνυμικών τους στοιχείων και του ΜΑΕ 
οπουδήποτε εκτός από το προκαθορισμένο σημείο του τετραδίου το οποίο θα επικαλυφθεί με 
μαύρο αυτοκόλλητο. Επίσης, ενημερώνονται οι υποψήφιοι 10΄ πριν τη λήξη του χρόνου της 
γραπτής δοκιμασίας για το πέρας της εξέτασης.  

Επισημαίνεται στους εξεταζόμενους ότι δέον είναι να αποφεύγεται η αποκλειστική χρήση 
κεφαλαίων γραμμάτων κατά την επεξεργασία των απαντήσεων ιδίως στο γ΄ μέρος της Α’ Ενότητας, 
δηλαδή στο θέμα παραγωγής γραπτού λόγου. 

Όποιος υποψήφιος ολοκληρώνει τις απαντήσεις των θεμάτων και εφόσον έχει παρέλθει το χρονικό 
διάστημα των 50΄ τουλάχιστον λεπτών, παραδίδει το μεγάλο τετράδιο στους επιτηρητές και 
αποχωρεί από την αίθουσα χωρίς να διαταράσσει τη διεξαγωγή της εξεταστικής διαδικασίας μέχρι 
το πέρας του προβλεπόμενου χρόνου διάρκειας αυτής. Επισημαίνεται ότι κατά το διάστημα αυτό 
οι υποψήφιοι απαγορεύεται να βγουν εκτός του σχολικού κτιρίου όπου στεγάζεται το εξεταστικό 
κέντρο. 

Μετά το πέρας της εξέτασης της Α΄ Ενότητας, οι εξεταζόμενοι προχωρούν σε διάλειμμα 15΄.  

Μετά το τέλος του διαλείμματος, διανέμεται το μικρό τετράδιο εξέτασης της Β΄ Ενότητας 
κατανόησης προφορικού λόγου στους εξεταζόμενους, οι οποίοι συμπληρώνουν προσεκτικά στην 
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πίσω όψη του εξώφυλλου, τα ατομικά τους στοιχεία καθώς και τον ΜΑΕ τους και στη συνέχεια 
ξεκινάει η διαδικασία ακρόασης του θέματος κατανόησης προφορικού λόγου που έχει επιλεγεί. 

Όποιος υποψήφιος ολοκληρώνει, παραδίδει το μικρό τετράδιο, στο οποίο ο επιτηρητής καλύπτει 
τα στοιχεία του με το αδιαφανές μικρού μεγέθους μαύρο αυτοκόλλητο και παραμένει στη θέση του 
χωρίς να διαταράσσει τη διεξαγωγή της εξεταστικής διαδικασίας μέχρι το πέρας του 
προβλεπόμενου χρόνου διάρκειας αυτής.  

Με την ολοκλήρωση της συλλογής των μικρών τετραδίων από τους επιτηρητές των αιθουσών, 
διανέμονται στους υποψηφίους τα Φύλλα Αξιολόγησης της Γ΄ Ενότητας Παραγωγής Προφορικού 
Λόγου (επισημαίνεται ότι δεν μεσολαβεί δεύτερο διάλειμμα). Οι υποψήφιοι συμπληρώνουν 
προσεκτικά τα ατομικά τους στοιχεία και τον ΜΑΕ τους και οι επιτηρητές τα καλύπτουν με τα 
αδιαφανή αυτοκόλλητα, πριν ο υποψήφιος αποχωρήσει από την αίθουσα. Οι υποψήφιοι, αφού 
πρώτα πάρουν μαζί τους τα προσωπικά τους αντικείμενα, κατευθύνονται στην αίθουσα εξέτασης, 
όπου προσέρχονται ανά δύο ενώπιον των δύο αξιολογητών, στους οποίους παραδίδουν τα Φύλλα 
Αξιολόγησης με καλυμμένα τα στοιχεία τους. Η εξέταση στην παραγωγή του προφορικού λόγου και 
στην προφορική επικοινωνία διακρίνεται στις εισαγωγικές ερωτήσεις και τις δραστηριότητες 
επικοινωνίας-επίλυσης προβλήματος (μέσα από φωτογραφίες) και διαρκεί έως δεκαπέντε (15) 
λεπτά. 

Ε. ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ 

Μόλις οι υποψήφιοι ολοκληρώσουν το στάδιο εξέτασης της Γ΄ Ενότητας οδηγούνται στο ειδικό 
σημείο που φυλάσσονται οι ηλεκτρονικές συσκευές που έχουν παραδώσει κατά την είσοδό τους 
προκειμένου να τις παραλάβουν και στη συνέχεια αποχωρούν οριστικά από το Εξεταστικό Κέντρο.   

ΓΕΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ  
 
Στη διάρκεια των εξετάσεων οι υποψήφιοι και όλοι οι υπόλοιποι απασχολούμενοι έχουν 
υποχρέωση κόσμιας συμπεριφοράς, πιστής τήρησης του κανονισμού των εξετάσεων και των 
υποδείξεων και συστάσεων των μελών της Επιτροπής Εξεταστικού Κέντρου και των Επιτηρητών. 
Απαγορεύεται το κάπνισμα στους εσωτερικούς χώρους του Εξεταστικού Κέντρου. Η κατοχή ή 
χρήση κινητού τηλεφώνου ή άλλων ηλεκτρονικών συσκευών απαγορεύεται για τους υποψήφιους 
από την προσέλευση και ταυτοποίησή τους στο Εξεταστικό Κέντρο έως και την αποχώρησή τους 
από αυτό. Εάν διαπιστωθεί πως κάποιος υποψήφιος κατέχει ή χρησιμοποιεί κινητό τηλέφωνο ή 
άλλο τηλεπικοινωνιακό σύστημα, αυτόματα αποκλείεται από τις εξετάσεις. Για το λόγο αυτόν, 
άλλωστε, απαγορεύεται οι υποψήφιοι να έχουν μαζί τους βιβλία, γραπτές σημειώσεις ή άλλου 
είδους βοηθήματα. Ο αποκλεισμός του υποψήφιου αυτού ή υποψήφιου που η Επιτροπή του 
Εξεταστικού Κέντρου διαπιστώνει ότι εμποδίζει με οποιονδήποτε τρόπο την ομαλή διεξαγωγή των 
εξετάσεων είναι άμεσος. 


